4 基础教育

第三视角看见教育的光芒

上海世外教育附属吴兴小学借助 AI 优化综合评价

□本报记者 王 楠

"人心齐,泰山移——"早上8:10, 清脆的童声在上海世外教育附属吴兴 小学的走廊上回荡。302班的教室里, 学生正跟随"星乐读"AI教师齐声朗 读。教室前方,智能摄像头和麦克风静 静工作着。"注意舌尖要抵住上齿背。" 校务办主任庄菊萍穿梭在课桌间,一边 纠正学生的发音,一边在"星未来"综合 评价程序上为发音准确的学生加分。

这一幕,正是学校依托AI技术打 造的"和远未来"综合评价体系的生动 写照。学校于2023年创立,在这座崭 新的校园里,AI技术影响着师生的教与 学:课堂智能反馈系统为年轻教师的专 业发展提供数据支撑;实时采集的课堂 互动、作业质量等多元数据,为每个学 生生成一份可视化成长档案;"星未来" 综合评价程序建立的积分奖励机制,则 让每个学生的进步都能被看见……最 终营造出的,是"每一节课有数据支撑, 每一名教师有成长路径,每一个学生都 被关注"的教育新生态。

看见教学,助力教师破茧成蝶

早上9:15,结束了授课的数学教 师冯晨菲回到办公室。她第一时间点 开平板电脑,课堂智能反馈系统的报 告已经生成:刚才在201班的这堂课 上,45分钟里教师行为占比43%,属于 对话型授课模式;全班平均举手率高 达80%,一半以上学生举手超6次,学 生左优优更是以25次高居榜首……值 得关注的是,系统提示:本堂课教师平 均语速达到每秒3.4个字,对二年级学 生来说偏快。

"数据让我看到了教学盲区。"冯晨 菲的指尖轻轻滑过平板电脑,回忆起去 年10月初次接触课堂智能反馈系统的

场景。那时,她正在参加学校的新教师 培训,第一节图形公开课结束后,屏幕 上的课堂热力图显示:一条一字形的红 线集中在前排,而后排是一大片灰色 "沉默区"。"后排学生的积极性没有被 调动起来,而好的课堂不应该有被遗忘 的角落。"从那一刻起,冯晨菲踏上了教 学改进之路。巡堂时特意延长在后排 的停留时间,在教案边角贴上"关注后 排"提醒便笺……这些细微的调整,使 她如今的课堂热力图颜色分布变得均 衡,后排的学生开始积极主动发言,发 言比例从0.3提升到了0.7。

一年来,冯晨菲已经习惯有课堂智 能反馈系统的辅助。在最近一次"同课 异构"教研活动上,冯晨菲根据系统建 议调整教学设计:结合课程内容放缓语 速、增设小组互动环节等。课堂结束 后,报告显示,冯晨菲所带班级学生的 自主探究时长明显更长。在这种教学 相长的过程中,"看见"和"被看见"成了 这名00后教师提到最多的词。

受益于课堂智能反馈系统的教师并 不只有冯晨菲。事实上,这两年,学校教 师队伍从18人壮大到近60人,其中年轻 教师占比近八成,但在各类省级评比或 赛事中,这些年轻教师取得了不错的成 绩,获奖超过50人次。课堂智能反馈系 统通过教学行为分析、师生对话记录、智 能诊断报告生成等功能深化课堂教学评 价,实现了教学过程全维度记录、教学效 果可视化分析,以独特的视角助力教研 活动转型升级,助推年轻教师成长。

看见成长,守护学生闪光时刻

英语课上,304班学生莫子涵所在 的小组进行了主题为"Making Friends (交朋友)"的情景剧展示。"第一小组展 示得很好,加分!"英语教师话音刚落,智 慧黑板上的"星动力悬浮球"出现又很快 消失——表示系统已根据预设的班级小 组名单完成加分。课间,在201班的图 书角旁,学生赵翊博正自发地整理散落 在地上的绘本。这个默默付出的身影 被冯晨菲用镜头悄悄拍下并上传,赵翊 博的账户立即收到"乐于助人+1分"的 奖励。

这些都是学校"星未来"综合评价程 序的日常应用场景。"'星未来'就像手持 放大镜的园丁,能看到每一处微光。"304 班班主任谢宇敏介绍,这一评价程序将 德、智、体、美、劳五大维度细化为32项 具体指标,以学生成长数字画像为核心, 通过课堂反馈、在线学习等渠道,采集学 生课堂互动、运动健康、艺术表现等20 余类数据。学生课堂坐姿端正、乐于助 人、认真做眼保健操等正向行为都能获 得加分;而扣分项则针对课堂走神、集会 嬉笑打闹、午睡不遵守纪律等情况。

10月28日,学校举办体质达标运 动会。操场一角,学生正专注地跳绳, 绳子快速划过,前方屏幕上的数字则随 之自动增加。"太棒啦!"当数字不断攀 升,终于突破了110个时,莫子涵兴奋 得喊了出来。谢宇敏打开"星未来"综 合评价程序里莫子涵的数字画像和五 维雷达图,说:"子涵在美育维度上很突 出,她的语言表达有天赋,担任过国旗 下讲话的主持人。"而就在几周前,谢宇 敏注意到莫子涵的体育成长曲线略低 于班级平均水平,便鼓励她"声音能点 亮舞台,运动也一定可以"。锚定即将 到来的体质达标运动会,莫子涵开始了 加倍练习。功夫不负有心人,这次运动 会上她成功达标并获得加分,五维雷达 图也变得均衡起来。

看见未来,点亮家校共育道路

晚上7:00,完成当天的兴趣阅读 后,103班学生潘允嘉在暖黄色的台灯

下开始收拾书桌。妈妈芮女士用手机 记录下了他踮着脚尖将最后一本绘本 放进书柜的身影。照片刚上传至家校 平台,班主任的加分通知就叮咚作响, 芮女士的手机屏幕上跳出"家务劳动+2 分"的字样。

原来,"星未来"综合评价程序还具 备家校互动的功能。校内所有评价会 实时同步至家长的手机端,家长也可以 记录孩子在家的学习、劳动情况,确保 每一分努力都能收获掌声。程序内还 设置了校长信箱、校服订购、监控查询、 晚托选课、AB餐选择等功能,构建起家 校高效沟通的数字化桥梁。校长信箱 开通以来,学校收到了不少热心家长的 信息。副校长顾利荣介绍,家长通过平 台反馈的"建议食堂增加主食的种类" 等信息,学校都会第一时间召集相关负

"每个学生都是独一无二的小星 星,AI评价的魔力就在于它能拨开云 雾,让每颗星星的闪光点都被看见。" 校长林东站在数字展示中心的数据大 屏前说道。屏幕上显示:自AI评价全 面覆盖以来,教师课堂互动率攀升 60%,学生主动发言率增长45%,校本 教研时间缩短40%。比数据更动人 的,是这背后实验室里专注观察的眼 神、课堂上高高举起的小手、课间耐心 帮同伴讲解题目的侧脸……林东表示, 未来,学校将继续完善"和远未来"综 合评价体系,并在校园内增设积分兑 换机,学生可以兑换学习用品,也可以 在节日兑换贺卡、礼品,在AI技术的助 力下兑现"和你一起成长"的承诺。





绿茵争锋

11月3日,杭州市萧山区江寺小学校园足球赛开 赛。在热烈的加油声中,足球小将精神抖擞地踏上赛 场。本次足球赛覆盖全校所有班级,将通过多轮班级对 决,传递足球运动的拼搏精神,丰富校园体育文化生活。 图为小球员在场上奋力拼抢。

(本报通讯员 吴章新 摄)

嵊州市爱德小学: 课间解锁心理健康新玩法

本报讯(记者 朱郑远 通讯员 金慧慧) "石头剪刀布!""我选情绪管理格!"11月5日 大课间,嵊州市爱德小学的走廊上,学生们围 着彩色地贴游戏区,沉浸式玩转特别的"快乐 学习大富翁"游戏……

"我们在实践中发现,心理健康课程的理 论知识与学生实际运用脱节,学生难以将所学 应用于实践。"校长刘科慧告诉记者,基于此, 学校在2024年尝试引入大富翁游戏,探索理 论与游戏相结合的新型心理教育模式。最开 始,在心理教师的指导下,学生将经典大富翁 游戏与自身成长需求相结合,自主设计、手绘 图纸、打磨文案,完成了情绪管理、自我肯定等 8类积极心理桌游设计。

今年以来,这些游戏的玩法向课外延伸, 开启了课间15分钟的场景升级。学校通过梳 理桌游与地面游戏的异同,设计出了"卡皮巴 拉的心灵世界""自信风帆""快乐学习大富翁" "同伴交往荷花池"等8款适配10~15分钟课 间的地面心理游戏。

"在选择应对卡时我才发现,原来面对烦 躁有这么多办法,感觉自己多了好几把'解压 钥匙'。"学生李国傲加入了"情绪管理"地面心 理游戏设计小组,正在自学情绪管理的相关知 识,力求设计出更多好玩的关卡,让同学们在 玩中实现情绪体验与社交互动。

据了解,学校一直注重学生的心理健康教 育,构建了"课堂+活动+日常"三位一体的心 理关怀体系,形成了诸多特色做法。"下一步, 学校将继续开发丰富多彩的心理健康游戏活 动,培养学生自尊自信、理性平和的积极心态, 提升学生心理健康素养。"刘科慧表示。

桐乡市伯鸿学校: 班主任唇枪舌剑论管理

本报讯(通讯员 蒋冬梅)班级管理的核 心是冰冷的制度约束,还是温暖的情感联结? 面对个性鲜明的学生群体,班主任应首先扮演 "法官"还是"家人"? ……这些不仅是教育理 论中的经典之问,更是一线班主任每天都在面 对的实践抉择。近日,桐乡市伯鸿学校将这些 问题搬上了辩论赛的舞台。平日里深耕于班 级的班主任们围绕"班级管理的核心是制度约 束还是情感联结"这一辩题,展开了一场酣畅 淋漓的思想交锋。

赛场上,正方旗帜鲜明地提出,面对渴望 关爱的学生,唯有以情感为基石才能实现温 暖而有效的管理。反方则沉着应对,强调秩 序与公平的基础性价值。"若学生因家庭变故 屡次违纪,冰冷的制度是否只能机械惩罚?' "新班主任接班如何保证班级稳定?"在自由 辩论环节,双方将班级管理中的一个个鲜活 案例与两难抉择搬上赛场,将现场思辨推向 高潮。"辩题落到工作中没有唯一的答案,但 辩论这个过程督促我思考情、理、法的边界, 思考如何陪伴每一个独特的学生成长。"参赛 班主任朱思齐说。

"辩论不为决出胜负,而在越辩越明。"学 校党委副书记朱费英介绍,这场辩论赛是学校 博雅班主任成长营系列活动的重要组成部 分。该成长营旨在创新形式,将班主任研修从 "被动接受"转向"主动思辨",推动班主任深化 对自身工作的认知,从而实现班级管理既有序 又有爱。



2000M云宽带+FTTR・美好生活新标配

天翼智屏・用AI一句话解决生活大小事



美好家十全十美套餐 一人付费全家享

299 養餐 人均59.8 (54.845)(1)

20元月本 三 天真智屏

